



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

12 августа 2023 года, № 164 (8465)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Определены актуальные задачи в сферах продовольственной безопасности и энергоснабжения

В городе Бухаре 11 августа под председательством Президента Шавката Мирзиёева состоялось видеоселекторное совещание по вопросам обеспечения стабильности цен через увеличение производства продовольственной продукции и гарантированного снабжения энергоресурсами населения и отраслей экономики.



Суровая зима и аномально жаркая погода летом стали причиной ряда проблем, поэтому уже сейчас необходимо готовиться к предстоящей зиме, сформировать достаточный резерв продовольствия и обеспечить стабильность энергосистемы, отмечалось на совещании.

В последние годы за счет сокращения посевных площадей под хлопчатник и зерно населению было выделено 200 тысяч гектаров земли для сельского хозяйства, что стало важным фактором увеличения производства продовольствия. В результате 700 тысяч человек

были обеспечены постоянной, еще 1,3 миллиона человек — сезонной работой. Увеличились доходы 605 тысяч фермеров. Растет число районов, обеспечивающих самих себя картофелем, луком и морковью.

В то же время многие районы и города получают овощи, мясо и яйца из других регионов. Хокимам не удается правильно организовать использование выделенных земель, поэтому глава государства озвучил новые инициативы в этом направлении.

Определено, что отныне срок аренды 73 тысяч гектаров земель, выделенных на 10 лет, будет про-

длен до 30 лет; 100 тысяч гектаров неиспользуемых паствищ будет разрешено предоставлять в аренду скотоводам сроком на 10 лет, площадь одного участка составит не менее 10 гектаров. При выдаче земли нуждающемуся населению, включенному в Единый реестр социальной защиты, оно будет освобождено от уплаты всех видов земельных платежей.

Дано указание заменить участки, не вызвавшие интерес у населения, на земли, близкие к источникам воды и населенным пунктам, выставить на прозрачные торги новые посевные площади.

Подчеркнуто, что это позволит заготовить миллион тонн продукции и обеспечить доходом дополнительно 800 тысяч человек.

Рассмотрена реализация программы по выращиванию винограда, тыквы, дыни, арбуза и овощных культур по краям полей, заготовке за счет этого 220 тысяч тонн дополнительной продукции, содержанию 600 тысяч голов домашней птицы и 300 тысяч грызунов ульев.

Отмечалось, что сдерживание роста цен должно осуществляться за счет расширения выращивания повторных культур и наращивания объемов производства.

За последние годы площадь теплиц по стране увеличилась втрое, а объем выращиваемой в них продукции — с 90 тысяч до 300 тысяч тонн. В них высокооплачиваемым трудом заняты 150 тысяч человек.

В связи с этим указано на важность бесперебойной поставки топлива тепличным хозяйствам в осенне-зимний сезон, а также, при необходимости, выделения кредитов на его закупку.

На совещании также обсуждены задачи гарантированного обеспечения энергоресурсами населения и отраслей экономики.

В нашей стране ведется большая работа по развитию «зеленой» энергетики и внедрению в экономику энергосберегающих технологий.

За истекший период введено в эксплуатацию 430 МВт возобновляемых источников энергии. За счет этогорабатывается 1,2 миллиарда киловатт-часов электроэнергии в год, что равно 60 процентам годового потребления объектов социальной сферы.

2

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

Праздничное поздравление строителям Узбекистана

Уважаемые строители!

От всего сердца поздравляю вас с профессиональным праздником, выражая всем свое искреннее уважение и самые добрые пожелания.

Наш народ видит в вас — тысячах умелых строителей и инженеров, мастеров и архитекторов, представителей проектных и подрядных организаций — самоотверженных людей, вносящих достойный вклад в развитие Нового Узбекистана.

Вашим неустанным трудом возводятся все новые и новые жилые массивы, производственные предприятия, сети дорог и коммуникаций, объекты сфер образования, здравоохранения, культуры и спорта, которые кардинально преображают облик страны, делая нашу жизнь еще более благоустроенной и благополучной. Строительство для народа прочных и красивых зданий, современных дорог и мостов — поистине одно из самых благих дел в мире.

И в этот праздничный день вы, конечно, заслуживаете искренней признательности за такую благородную деятельность.

Дорогие соотечественники! Сегодня все мы являемся свидетелями того, что наша

страна в полном смысле слова превратилась в огромную строительную площадку. Строительная отрасль, как и другие сферы, стремительно развивается, в ней активно внедряются новые технологии и инновации, самые передовые архитектурные решения.

За прошедшие семь лет объемы строительства в стране многократно возросли — с 30 триллионов сумов в 2016 году до 131 триллиона сумов в 2022 году, а в первой половине этого года достигли 68 триллионов сумов. Все это говорит о том, какой большой путь прошли наши строители за короткий период.

Следует отметить, что в последние годы в рамках программ «Обод кишлок» и «Обод махалла» в более чем 1 500 селах и махаллях республики осуществлена огромная работа по строительству и благоустройству дорожной и транспортной инфраструктуры, инженерно-коммуникационных сетей, объектов социальной сферы.

И такая работа последовательно продолжается исходя из потребностей населения. Это также подтверждает тот факт, что в нынешнем году на массивах «Янги Узбекистон»

и в районах, где данный вопрос особенно актуален, ведется строительство жилья в общей сложности на 90 тысяч квартир.

Действительно, сегодня есть все основания сказать, что в стране в сфере строительства начался новый этап. Прежде всего это укрепление ее правовой и материально-технической базы, появление во всех регионах республики все новых строительных организаций, работающих на основе передовых технологий и подходов, ускоренное развитие производства стройматериалов, создание новых материалов, создание системы профильной подготовки квалифицированных кадров.

Дорогие друзья! Исходя из важных и актуальных задач, поставленных в

Стратегии развития Нового Узбекистана, мы вместе с вами начали большую работу по дальнейшему углублению реформ в сфере, созданию генеральных планов и проектов градостроительства на основе новых принципов. В частности, формируются программы совершенствования системы государственного управления в области урбанизации и разработки для населенных пунктов соответ-

ствующей градостроительной документации на 2023—2027 годы.

В центре нашего внимания и впредь будут находиться вопросы усиления общественного контроля на всех этапах строительства, повышения его качества и эффективности посредством широкого внедрения в сферу современных информационно-коммуникационных технологий, улучшения условий труда и жизни строителей, их всестороннего стимулирования.

Уважаемые друзья! Еще раз искренне, от всего сердца поздравляю с профессиональным праздником всех соотечественников, вносящих достойный вклад в развитие строительной сферы в стране.

Желаю вам крепкого здоровья, новых успехов в вашей почетной и ответственной деятельности, мира, добра и счастья вашим семьям.

Пусть вам приносит удовлетворение ваш труд во имя процветания родного Узбекистана, наших городов и сел, благополучия нашего народа!

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент
Республики Узбекистан

НС В МИРЕ О НАС

Показатель стабильности для иностранных инвесторов

На страницах старейшей англоязычной газеты Гонконга «South China Morning Post» опубликована развернутая статья, посвященная реформам в Узбекистане.

Как пишет газета, стратегия Президента Шавката Мирзиёева по развитию Нового Узбекистана и инвестиционная политика Китая в Центральной Азии способствуют укреплению сотрудничества между двумя странами. В предстоящие годы узбекский лидер продолжит реализацию масштабных реформ экономической либерализации, что обусловит новые потоки китайских инвестиций в экономику этого центральноазиатского государства.

В публикации отмечается, что Узбекистан, будучи самой густонаселенной страной Центральной Азии, имеет все основа-

ния, чтобы стать региональным экономическим центром. С 2016 года Президент Шавкат Мирзиёев осуществляет масштабные политические, экономические и социальные реформы. Запад на детский и привычный труд улучшил имидж страны за рубежом и положил конец одной из самых печально известных практик в Узбекистане.

Глава Узбекистана определил борьбу с коррупцией приоритетом, сделав жизнь и ведение бизнеса в Узбекистане более безопасными. Устранив торговые барьеры и осуществив либерализацию валютного рынка, Президент Шавкат Мирзиёев превращает Узбекистан в привлекательную страну для бизнеса и иностранных инвестиций, подчеркивает гонконгское издание.

2

НС ВО ИМЯ НОВОЙ ЖИЗНИ, ВО ИМЯ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА!

Зримые достижения независимости

В эти дни многонациональный народ Узбекистана с воодушевлением готовится к празднованию тридцатой годовщины независимости страны — главной даты в новейшей истории Узбекистана. 31 августа 1991 года жители древнего края с богатой историей обрели право самостоятельно определить свою судьбу, судьбу Родины и ее будущее. На карте мира появилось новое суверенное государство — Республика Узбекистан.

За исторически короткий период изменились фундаментальные устои госу-

дарства и общества, страна заняла достойное место в мировом сообществе. Пробудились национальное самосознание, возрожденная древняя история и богатая культура, ценности и традиции.

Ценность и важность независимости возрастают с каждым годом. Наша страна вступила на новый этап развития, во всех сферах и отраслях осуществляются коренные реформы, идет процесс демократического обновления. Прошедший период показал, что только на основе независимости можно построить свободную и благополучную жизнь, великое будущее.

2

Определены актуальные задачи в сферах продовольственной безопасности и энергоснабжения

1 На сегодняшний день на территории субъектов предпринимательства, объектах социальной сферы и домах населения установлены солнечные панели мощностью 250 МВт.

В то же время возрастает актуальность экономии энергоресурсов. Подчеркнута необходимость экономии до конца года 3,7 миллиарда киловатт-часов электроэнергии и 2,4 миллиарда кубометров газа.

Поставлена задача добыть во втором полугодии 30 миллиардов кубометров газа, увеличить запасы в подземных газохранилищах минимум до 3,5 миллиарда кубометров, произвести 41 миллиард киловатт-часов электроэнергии.

Дано поручение полностью отремонтировать электрические сети и трансформаторы, укрепить дисциплину в сфере потребления энергоресурсов.

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с новым зданием Бухарского государ-

ственного медицинского института имени Абу Али ибн Сино.

Прежде здания учреждения располагались в разных местах, они были построены еще в 50–60-х годах прошлого века, у института даже не было собственной клиники. В рамках инвестиционной программы был построен и сдан в эксплуатацию в мае текущего года новый комплекс.

Учебный корпус на 900 мест, клиника на 200 коек, учебно-симуляционный центр, визуальный, спортивный зал, студенческие общежития на 1,2 тысячи мест расположены в одном месте. Организован также филиал Института иммунологии и геномики человека Академии науки.

Сегодня институт готовит специалистов по девяти направлениям, таким как лечебное дело, педиатрия, стоматология, высшие курсы медсестер, медицинская педагогика, медицинская профилактика, медицинская биология, народная медицина,

фармация. Их обучают 568 профессоров и преподавателей.

— Институт получил достойным Нового Узбекистана. Теперь его научный потенциал должен служить нашему народу. У нас есть Медицинская академия, специализированные научные центры, институты в регионах. Какую отдачу получает от них наш народ? Для этого необходимо закрепить их за регионами, создать здоровую медико-социальную среду. Можно, например, выплачивать специалистам надбавки за снижение заболеваемости в закрепленных махаллях. Образно говоря, с точки зрения профилактики они должны, словно зонт, защищать 36-миллионное население, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Подчеркнута важность организации фитотерапии в махаллях, повышения осведомленности о пользе лекарственных растений, создания фармацевтического классера в Бухаре.

Здесь же рассмотрен проект развития города Бухары.

Отмечена необходимость улучшения туристической инфраструктуры и расширения условий для посетителей в исторической части Бухары. Планируется передать Бухарской области западную часть Тудакульского водохранилища и организовать там курорты.

— Если мы хотим достичь стабильной экономики в Бухаре, нам необходимо увеличивать туристический потенциал в 10 раз. Мы должны думать не только о сегодняшнем дне, следующем году, но и на 50 лет вперед. Если в область приедут 10 миллионов туристов, соответственно, увеличится объем услуг, доходы вырастут в разы, — сказал Президент.

На этом поездка главы государства в Бухарскую область завершилась.

УзА.

Зримые достижения независимости

1 Важные события в политической жизни страны, в частности принятие обновленной Конституции, наглядно подтверждают, что народ полностью поддерживает осуществляемые реформы, направленные на построение Ново-го Узбекистана, формирование функций третьего Ренессанса.

Все более очевидными становятся результаты, которых мы добываемся на пути стремительного развития отраслей экономики и открытия широкого простора для предпринимательства, создания рабочих мест, сокращения бедности и улучшения условий жизни населения, благоустройства городов и сел, формирования высокой репутации государства на международном уровне.

Реформы, инициированные Президентом Шавкатом Мирзиёевым, открыли путь к обновлению и кардинальным изменениям во всех сферах нашей жизни.

Начатое шесть-семь лет назад обновление, проводимые исходя из интересов народа решительные шаги на пути построения социального государства приветствуются не только соотечественниками, но и мировым сообществом.



Фото из архива «НС»

В целях достойной встречи даты, положившей отсчет свободному развитию, принятые постановление Президента Республики Узбекистан «О подготовке и проведении празднования 32-й годовщины государственной независимости Республики Узбекистан».

Развитие промышленного сектора, который является важнейшим направлением национальной экономики Нового Узбекистана,

стало приоритетной задачей. Республика из аграрно-индустриального государства превратилась в индустриально-аграрное.

Особое внимание уделяется повышению конкурентоспособности отраслей промышленности и производственности производства за счет эффективного проведения промышленной политики, организации ее на инновационной основе.

В результате масштабных реформ ВВП впервые превысил 80 миллиардов долларов, при этом для промышленного сектора составила четверть валового внутреннего продукта.

Вопреки сложной геополитической ситуации в мире динамично развивается промышленность Узбекистана. В частности, в 2022 году объем промышленного производства достиг 551,1 триллиона сумов, тогда как в 1991 году этот показатель составлял всего 63 миллиарда сумов. В 2022 году доля промышленного производства в ВВП приблизилась почти к 30 процентам, объем инвестиций в отрасль в текущем году достиг 124,6 триллиона сумов.

Проведены масштабные реформы в области денежно-кредитной политики, разработаны платежные системы, решена проблема наличности за счет возможности покупки иностранной валюты.

В последние годы коренным образом изменилось внимание к людям. Приоритетной задачей государственной политики и деятельности всех государственных органов стали обеспечение прав человека и его благополучие. Внеш-

дрен механизм адресной поддержки населения, нуждающегося в социальной защите.

Коренные интересы народа составляют основу гуманной политики главы государства, основанной на новых идеях, которая непосредственно направлена на защиту этих интересов. Проводимые последовательные реформы отражаются не просто в цифрах, но и в быту каждого человека, на уровне его жизни.

Благодаря независимости были укреплены основы национальной государственности, обеспечена непреклонность наших границ, в обществе установились мир и спокойствие, гарантированные межнациональное согласие и религиозная терпимость.

Быть довальным днем сегодняшним, чувствовать уверенность в дне завтрашнем, испытывать гордость за страну, за сопричастность к историческим преобразованиям — это и есть те отличительные приметы масштабных изменений, осуществленных за последние годы.

Фахриддин САМАТОВ,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Анализ по направлениям деятельности

О деятельность в первом полугодии отчитались комитеты Законодательной палаты по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан, а также по вопросам обороны и безопасности.

В ходе брифинга отмечено, что за отчетный период Комитет по демократическим институтам, негосударственным организациям



и органам самоуправления граждан уделял приоритетное внимание углублению реализуемых демократических реформ, правовому обеспечению защиты прав человека, развитию «третьего сектора».

Комитет был ответственным за восемь законопроектов, семь из которых принятых, один готовится к обсуждению во втором чтении.

Современное изучение обращений физических и юридических лиц, решение вопросов, поднятых в них, оставалось в центре внимания комитета. Всего поступило 233 обращения, большая часть указанных в них проблем устранена.

За отчетный период Комитет по вопросам обороны и безопасности уделял приоритетное внимание усилию правовых основ таких важных направлений, как укрепление потенциала Вооруженных Сил и оборонспособности страны, обеспечение безопасно-

сти, реализация политики в области военного строительства, а также действенный парламентский контроль за работой, проводимой в этих направлениях.

В первом полугодии комиссии проведено пять контрольно-аналитических мероприятий в связи с изучением реализации нормативно-правовых документов, касающихся спасательной службы, профессиональной и морально-духовной подготовки военнослужащих, а также ратификации международных договоров и соглашений по определенным сферам.

За истекший период членами комитета организован прием 106 физических и юридических лиц. Из 120 поднятых гражданами вопросов 79 решено си-лиями депутатов, 41 направлен в соответствующие органы государственного и хозяйственного управления.

Комитетом Законодательной палаты по вопросам инновационного развития, информационной политики и информационных технологий организован «круглый стол» на тему «Правовые основы использования системы искусственного интеллекта: необходимые шаги».

14 августа 2023 года планируется проведение заседаний фракций в Законодательной палате, в ходе которых будут рассмотрены проекты законов, касающиеся общественной и экономической жизни страны.

Парламентский информационный центр Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

Проблемы решены в рабочем порядке

В эти дни депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса находятся в регионах, встречаются с работниками сфер здравоохранения и образования, фермерами, предпринимателями, активистами махаллей, работниками производственных предприятий.

Бизнес-потенциал района

Депутаты нижней палаты парламента Шухрат Бафаев, Кодир Джураев, Шерзод Раҳмонов и Тавакал Чориев встретились с активистами махалей, лидерами молодежи и помощниками хокима Шағирканского района Бухарской области.

Депутаты и первый заместитель хокима района Нодир Раҳмонов ознакомились с деятельностью Мингчинарской малой промышленной зоны. Здесь намечено реализовать четыре перспективных проекта на 192,8 миллиарда сумов.

Народные избранники, обсудив эффективность этих проектов, дали их инициаторам подробную информацию об условиях, созданных для развития предпринимательства.

Они также побывали в ООО «Мингчинор чеварлари» при агрокластере «Бухоро зархал текс». В Мингчинарском районе здесь выпускаются экосумки, трудоустроены 70 человек. Стоимость проекта составляет 2,5 миллиарда сумов, пятая часть которых — это средства инициатора, остальные два миллиарда сумов — кредитные средства банка.

Депутаты интересовались вопросами, волнующими предпринимателя, высказывали свои мнения и предложения по деятельности общества. Был также



осмотрен нефтеперерабатывающий завод при «Бухоро зархал текс». Состоялся обмен мнениями по наращиванию объемов производства и созданию рабочих мест.

Социальный аспект быта

Депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Нодира Джанбекова и Сардорбек Гиёсов в городе Янгиере и Хавастском районе Сырдарьинской области ознакомились с деятельностью по наращиванию объемов производства и созданию рабочих мест.

Народные избранники, обсудив эффективность этих проектов, дали их инициаторам подробную информацию об условиях, созданных для развития предпринимательства.

Представители народа, изучив волнующие сотрудников предприятия вопросы, совместно с профильными организациями нашли решения по многим из них. Также для устранения ряда проблем намечено направить депутатские запросы в соответствующие министерства и ведомства.

Депутат нижней палаты парламента С. Гиёсов побывал в махалле Абдурахмана Жомий в городе Янгиере и ознакомился с деятельностью «япареки» махалли. Изучены вопросы по развитию предпринимательства, обеспечению занятости населения, оказанию помощи гражданам, внесенным в «железную», «женскую», «молодежную» тетради.

вышении оказываемой населению медицинской помощи.

В ходе открытого диалога отмечено, что медобъединение находится далеко от районного центра, что создает неудобства населению. Выработаны соответствующие предложения, цель которых — создать более благоприятные условия для жителей.

В рамках пребывания депутат Н. Джанбекова также осмотрела дошкольное образовательное учреждение № 3 Хавастского района, интересовалась созданными здесь условиями и возможностями. Совместно с руководителями соответствующих организаций приняты меры по решению выявленных проблем.

Депутат нижней палаты парламента С. Гиёсов побывал в махалле Абдурахмана Жомий в городе Янгиере и ознакомился с деятельностью «япареки» махалли. Изучены вопросы по развитию предпринимательства, обеспечению занятости населения, оказанию помощи гражданам, внесенным в «железную», «женскую», «молодежную» тетради.

Показатель стабильности для иностранных инвесторов

1 Уровень народной поддержки Президента является для иностранных инвесторов, включая КНР, показателем стабильности. Китайские инвестиции в экономику Узбекистана выросли примерно до 11 миллиардов долларов, при этом более 1 700 предприятий в стране финансируются китайским капиталом.

Констатируется, что прямые инвестиции из Китая и других ведущих партнеров Узбекистана присутствуют практически во всех секторах экономики республики. К этим секторам относятся нефть и газ, химическая промышленность, строительство, фармацевтика, сельское хозяйство. Инвестиции в эти области призваны стимулировать технологическую модернизацию и увеличить структурную диверсификацию экономики Узбекистана, наращивая ее экспортный потенциал.

Акцент

Уровень народной поддержки Президента является для иностранных инвесторов, включая КНР, показателем стабильности. Китайские инвестиции в экономику Узбекистана выросли примерно до 11 миллиардов долларов, при этом более 1 700 предприятий в стране финансируются китайским капиталом.

Взаимный товарооборот за последние годы удвоился, достигнув в прошлом году почти девяти миллиардов долларов и превратив Китай в главного торгового партнера Узбекистана, пишет «South China Morning Post».

Дружественный характер китайско-узбекских отношений обусловлен не только историей, которая определяет роль Узбекистана в качестве перекрестка на Великом шелковом пути.

Они также продиктованы взаимными интересами двух стран, изложенными в документах программы всеобъемлющего экономического партнерства, подписанных на саммите «Центральная Азия — Китай» в городе Сиане в мае этого года.

Отмечается, что в ходе данного саммита согласован пятилетний план сотрудничества, который включает строительство заводов в Узбекистане для китайских автопроизвод

НС БРИФИНГИ

Инновационные подходы — в приоритете

В Узбекистан с начала года на научную и инновационную деятельность привлечены зарубежные грантовые средства на общую сумму 1,3 миллиона долларов. Об этом на брифинге в Агентстве информации и массовых коммуникаций сообщил руководитель информационной службы Агентства инновационного развития Хожиакбар Каримов.

Ходе мероприятий отмечалось, что в рамках визита главы нашего государства в Италию 7—9 июня текущего года представителями Агентства инновационного развития проведена презентация проекта по организации производства электротягелей для перевода автомобилей в гибридную систему. По результатам мероприятия была достигнута договоренность о внедрении данного проекта совместно с итальянской компанией «Sun Motive».

Помимо этого, в целях превращения Сырдарьинской области в «хаб передовых инноваций» здесь создан филиал инновационной компании «Super map international», специализирующейся на разработке и внедрении технологий в гидрометеорологии, сейсмологии и градостроительстве, а также дистанционном зондировании Земли, спутниковой связи и применении навигационных систем. В регионе ведется работа по запуску биотехнологического кластера с участием иностранных инвесторов.

Было также подчеркнуто, что благодаря политики государства по инновационному развитию как ключевому фактору экономического роста, согласно интерпретации международной компании «Startup Blink», Ташкент поднялся на 165 позиций среди топ-500 городов по уровню конкурентоспособности стартап-экосистемы.

В стране уделяется особое внимание и повышению инновационного потенциала регионов за счет создания единой площадки для развития стартап-проектов. В частности, за текущий год в Сырдарьинской и Навоийской областях сданы в эксплуатацию здания технопарков для молодежи, а в Джизакской, Наманганской, Бухарской, Хорезмской и Сурхандарьинской областях начато их строительство.

Наряду с этим в научно-инновационную деятельность активно вовлекаются иностранные грантовые средства, объем которых за первое полугодие достиг 1,3 миллиона долларов. Кроме того, были освоены прямые иностранные инвестиции на сумму 4,1 миллиона долларов.

Агентством реализуются меры по повышению качества подготовки ученических-специалистов, оснащению научно-исследовательских институтов современными видами оборудования и технологий. Проведен ряд конкурсов среди научных деятелей, направленных на решение нужд и задач разных отраслей экономики и социальной жизни. По их результатам было отобрано сто лучших проектов на общую сумму 265,7 миллиарда сумов, профинансированных в целях их реализации на производстве.

Кроме того, при участии инвесторов из Китая, Турции, Индии, Венгрии, Японии и Беларусь осуществляется 140 совместных проектов общей стоимостью 150,15 миллиарда сумов. Оказана всесторонняя поддержка в коммерциализации 326 разработок на общую сумму 112,1 миллиарда сумов. Создано также 17 предприятий с передовыми технологиями, на которых наложено производство 92 видов инновационных товаров и оказание 68 видов услуг, создано свыше 300 рабочих мест. Еще 385 рабочих мест создано в результате финансирования 55 стартап-проектов, обеспечивающих экспорт восьми видов продукции.

Гульбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

НС ВЫСТАВКИ

Фурошки — собрат оригами

В Международном кара-ван-сааре культуры Икуо Хирямы проходит выставка традиционных японских платков — фурошки.

Организаторы мероприятия — Академия художеств Узбекистана, посольство Японии в Республике Узбекистан, Узбекско-японский центр развития людских ресурсов (УЛС) и Сообщество по изучению японской чайной церемонии в Ташкенте.

В экспозиции представлено 75 платков разных размеров.

Фурошки буквально переводится как «банной коврик» и представляет собой квадратный кусок ткани, который использовался для заворачивания и переноски предметов любых форм и размеров.

В старину в японских банях (офуро) было принято ходить в легких хлопков-

ых кимоно (юката), которые посетители приносили с собой из дома. Купальщик также приносил специальный коврик (шики), на котором стоял, пока раздевался. Переодевшись в «банное» кимоно, посетители обворачивали свою одежду ковриком, а после бани заворачивали в коврик мокрое кимоно, чтобы донести его до дома. Таким образом, коврик для бани превратился в многofункциональную сумку. Сейчас фурошки делаю из шелка, хлопка и смешанных тканей и заворачивают в него подарок.

Стандартных размеров фурошки не существует — они могут колебаться от носовых платков до размеров спального белья.

Фурошки чем-то напоминают другое японское искусство, предполагающее складывание листов бумаги — оригами. Как и в случае с оригами, существует множество разных техник скручивания ткани. Использование же при этом ленты, шпагата дает больше простора для фантазии.

В культуре Страны восходящего солнца существует твердое убеждение, что все имеет ценность и не должно быть потрачено впустую. Одним из примеров такой бережливости является фурошки — традиционный японский способ упаковки подарков, в котором ткань используется снова и снова.

Джакон НОДИРОВА,
«Народное слово».



Фото В. Гранкина.

НС ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ

Будет ли твердого топлива в достатке?

По прогнозам специалистов, в текущем году спрос на уголь увеличится в 1,5 раза. С учетом этого на состоявшемся 11 мая совещании по вопросам энергоснабжения Президент поставил задачи по увеличению добычи твердого топлива в Узбекистане.

В производственные планы на 2023 год АО «Узбекуголь» внесены соответствующие корректировки и изменения. Для выполнения поставленных задач на предприятиях отрасли ведется последовательная работа по техническому переоснащению и ремонту имеющегося оборудования. Будет закуплено свыше 80 единиц современной техники, запасных частей и комплектующих более чем на 255 миллиардов сумов.

В первом полугодии в подразделениях АО «Узбекуголь» объем вскрытия работ составил 11,1 миллиона кубометров, добыто 347,5 тысячи тонн угля. По словам заме-

стителя генерального директора ООО «Кумир таъминот» Фархода Хурсанова, поставки твердого топлива бюджетным организациям начались еще в мае и на конец июня составили 252 тысячи тонн.

В частности, структурным подразделением Министерства дошкольного и школьного образования поставлено 193 тысячи тонн, Министерства здравоохранения — 26,4 тысячи тонн, Министерства культуры и туризма — 1,3 тысячи тонн, Министерства высшего образования, науки и инноваций — 100 тысяч тонн. Поставки угля бытовым потребителям составили в первом полугодии 85 тысяч тонн.

Как озвучено на состоявшейся встрече руководства АО «Узбекуголь» с представителями СМИ,



угольная продукция, предназначенная для населения, реализуется через областные склады и филиалы в соответствии с графиком, утвержденным органами местного самоуправления. Цена на местный уголь для населения оставлена без изменений и составляет 300 300 сумов за тонну.

В республике действуют 89 региональных угольных складов и 12 филиалов ООО «Кумир таъминот». Для обеспечения качественного обслуживания населения дополнительно выделено 43 грузовых автомобиля «Исузу», 11 автомобилей MAN, 62 автопогрузчика.

В осенне-зимний период 2023—2024 годов ООО «Кумир таъминот» планирует поставить бюджетным организациям республики 491,7 тысячи тонн твердого топлива и свыше 1,1 миллиона тонн населению, что позволит в полной мере удовлетворить потребительский спрос.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

Структурным подразделениям Министерства дошкольного и школьного образования поставлено 193 тысячи тонн, Министерства здравоохранения — 26,4 тысячи тонн, Министерства культуры и туризма — 1,3 тысячи тонн, Министерства высшего образования, науки и инноваций — 100 тысяч тонн. Поставки угля бытовым потребителям составили в первом полугодии 85 тысяч тонн.

НС АКЦИИ

Благоустроим махалли вместе

Как известно, в честь 32-й годовщины независимости Узбекистана в нашей стране проводится месячник благоустройства, который продлится до 30 августа.

В рамках данной акции на местах реализуются комплексные меры по очистке и озеленению территории, их благоустройству путем улучшения социальной и производственной инфраструктуры для повышения благосостояния населения.

Так, в Наманганской области очищены от мусора каналы и арыки общей протяженностью свыше 500 километров, а также около 700 километров автомобильных дорог. С помощью 400 единиц спецтехники на свалки вывезено более 7,7 тысячи тонн отходов. Благоустроены 452 махалли, 1 602 улицы и 214 кладбищ.

А в Джизакской области с 30 июля по настоящее время вывезена в общей сложности 5 061 тонна твердых и бытовых отходов. В рамках месячника проведены также ремонтные работы на 14 мусоросборных



Фото пресс-службы Минэкологии.

станциях. Кроме того, в ходе выполнения ландшафтных работ выявлены случаи повреждения 307 деревьев размещением на их ветвях и стволах рекламных баннеров, электропроводок, осветительных приборов, а также покрытия приствольных участков бетонными и асфальтовыми «панцирями». Как установили экологи, сумма ущер-

ба растительному миру в 16 аналогичных случаях превысила 27,7 миллиона сумов.

Масштабная работа по благоустройству территории проводится в эти дни и в других регионах республики.

Гули ЭШМАТОВА,
«Народное слово».

ба растительному миру в 16 аналогичных случаях превысила 27,7 миллиона сумов.

Масштабная работа по благоустройству территории проводится в эти дни и в других регионах республики.

Более 80 работ познакомили жителей и гостей столицы с богатым наследием и традициями Пакистана, его древней историей, культурой, уникальной архитектурой, городами и живописными пейзажами. Как установили экологи, сумма ущерба растительному миру в 16 аналогичных случаях превысила 27,7 миллиона сумов.

Масштабная работа по благоустройству территории проводится в эти дни и в других регионах республики.

Более 80 работ познакомили жителей и гостей столицы с богатым наследием и традициями Пакистана, его древней историей, культурой, уникальной архитектурой, городами и живописными пейзажами.

Земля Пакистана является домом для некоторых из самых древних цивилизаций. Сейчас в быстроразвивающейся стране проживает более двухсот миллионов человек, свыше 60 процентов из которых — моложе 30 лет.

Выступившие на открытии отметили, что развитие экономических, научных, культурно-гуманитарных, спортивных связей между нашими странами является неотъемлемой частью государственной политики и служит установлению стабильных и долгосрочных отношений.

Историческое наследие Пакистана неразрывно связано с Центральной Азией. Один из известных символов общего наследия — великий сын узбекского народа Захириддин Мухаммад Бабур, заложивший в XVI веке основы могущественного государства в юго-восточном регионе нынешнего Пакистана.

Современный Пакистан по ряду важных аспектов играет одну из главных ролей в региональной политике. В связи с этим всестороннее расширение многопланово-



го взаимовыгодного сотрудничества с Пакистаном отвечает интересам Узбекистана.

Сотрудничество между государствами — членами ШОС основывается на генетическом коде, в котором отдельно прописано уважение к культурам разных цивилизаций. Народная дипломатия направлена на поощрение диалога, укрепление дружеских отношений между народами, странами, континентами, разными сообществами. Фотография является отличным способом познания многообразия культуры и истории дружественного Пакистана, — отметил директор Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане Кобилсон Собиров.

В художественной части мероприятия прозвучали чающиеся мотивы. Студенты Ташкентского государственного университета востоковедения прочитали отрывки из произведений великого пакистанского поэта Мухаммада Икбала.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

НС ПАМЯТЬ

«Пахтакор-79»: рейс на небеса

11 августа 1979 года — печальная дата в истории узбекского спорта. В этот день в небе над Днепродзержинском (Украина) столкнулись два самолета Ту-134А. На борту лайнера, следовавшего по маршруту Ташкент — Минск, находились 14 футбольистов ташкентского клуба «Пахтакор», а также второй тренер, врач и администратор команды. Эта катастрофа стала одной из крупнейших в истории авиации. никто из 178 пассажиров, а также членов экипажа обоих самолетов не выжил.

Настроение ребят перед вылетом было прекрасным. В союзном чемпионате в последние турниры они одержали четыре победы подряд и в предстоящем матче с минским «Динамо» горели желанием продолжить победную серию. Но главное достижение — футбол в их исполнении начал быстро приближаться к игре легендарного киевского «Динамо» образца 1975 года, в чем была заслуга старшего тренера Олега Базилевича. В командной игре, которую удалось наладить, каждый игрок привнес свою неповторимую индивидуальность.

Например, таких технических игроков, как Михаил Ан, во всем советском футболе тогда на пальцах можно было пересчитать. Он стал настоящей звездой — в сборную СССР просто так не приглашали. Вместе с Владимиром Федоровым они выиграли молодежный чемпионат мира.

Также регулярно вызывался в сборную страны и В. Федоров. Он играл на Олимпиаде-76 в Монреале, стал бронзовым призером Игр. При этом был очень предан своей команде. Его много раз приглашали в киевское «Динамо», но он не соглашался, отвечал: «Пока «Пахтакор» чемпионом не станет, я отсюда не уйду».

11 августа в 9 утра команда собралась на базе — через пару часов был рейс в Минск. Попрощаться с друзьями приехал полузащитник Михаил Ан — в последнем матче он получил травму, поэтому намеревался остаться в Ташкенте. Но ребята уговорили своего капитана полететь с ними. 18-летний Сирохиддин Базаров тоже приехал в то утро на базу, хотя должен был улететь еще несколько дней назад — задержался из-за вступительных экзаменов в вуз.

Не хватало среди собирающихся главного тренера О. Базилевича, который двумя днями ранее улетел в Сочи, чтобы повидаться с женой и сыном. Уже в аэропорту недосчитались защитника Анатолия Могильного, который опоздал на рейс.

В 11.30 самолет взлетел. На его борту было 84 пассажира, из которых 17 представителей «Пахтакора». За 20 минут до этого из Челябинска вылетел еще один Ту-134А, направлявшийся в Кишинев.

В 13

Действительно, в новом свободном демократическом государстве, которое мы строим, каждый член общества должен иметь возможность учиться, овладевать современными профессиями, реализовать свои таланты и способности, трудиться.

Шавкат МИРЗИЁЕВ

Развитие инклюзивного высшего образования — важный признак социального государства



В системе национального образования усиливается стремление к поиску новых концептуальных решений по гармонизации человеческих отношений на основе идей интеграции и великодушия — через обеспечение удобства образовательной сферы для адаптации людей с особыми потребностями в обществе.

Ведь это поможет людям с ограниченными возможностями получать качественное образование и находить свое место в жизни. С этой точки зрения инклюзия образования, основывающаяся на новых отношениях между личностью, обществом и государством, во многом признается как гуманное образование и наряду с этим считается одним из приоритетных направлений социально-экономического развития Узбекистана.

Основной критерий эффективности инклюзивного образования выражается в успешной социализации, освоении культуры, развитии социального опыта — в том, чтобы молодые люди, в частности студенты с особыми потребностями в области образования, могли сами определять свою судьбу в профессиональном плане. При этом одними из главных условий обучения лиц с ограниченными возможностями являются создание беспрепятственной среды в системе инклюзивного образования, обеспечение процесса соответствующим техническим оборудованием.

В Узбекистане очень мало предприятий, занимающихся производством учебного оборудования и средств, которые помогали бы лицам с ограниченными возможностями получать образование. Поэтому необходимо подготовить концепцию развития инклюзивного образования в системе высшего образования страны, обратив при этом особое внимание на создание и производство специальных программ и средств.

Какой бывает беспрепятственная среда

Образовательная среда без инклюзивных препятствий — это система, имеющая все условия для того, чтобы студенты могли свободно передвигаться, учиться, получать нужные сведения, общаться с ровесниками, участвовать в общественной жизни, иметь качественное образование, которое обеспечивает для них способы и конкурентоспособность на рынке труда.

Исследователи указывают на несколько групп препятствий, которые должны преодолевать лица с ограниченными физическими возможностями при получении образования. Например, архитектурные препятствия, то есть когда инфраструктура не приспособлена к особым потребностям лиц с инвалидностью, она ограничивает им возможность получения образования. Проще говоря, отсутствие пандусов и лифтов в домах, учебных корпусах, кампусах, на дорогах и в других нужных зданиях, естественно, создает неудобства лицам с ограниченными физическими возможностями.

К сожалению, такое состояние наблюдается в большинстве вузов нашей страны. В учебных корпусах и общежитиях отсутствуют обычные пандусы, а также лифты, туалеты и лестницы для инвалидных колясок. Кроме того, места проживания расположены далеко от учебных корпусов, что создает для студентов с инвалидностью серьезные трудности при посещении занятий.

В Узбекистане с каждым годом увеличивается число студентов, поступающих в вузы. Предусматривается до 2026 года довести охват молодых людей высшим образованием до 50 процентов. Поэтому на вузы обязательно должны быть возложены социальные обязанности по удовлетворению потребностей лиц с инвалидно-

стью. Ведь 53-я цель в Стратегии развития звучит так: «Обеспечение обязательных социальных гарантий для населения, усиление социальной защиты нуждающихся слоев».

В Концепции развития системы высшего образования Республики Узбекистан до 2030 года предусмотрены вопросы повышения уровня охвата высшим образованием нуждающихся в социальной защите слоев населения, в том числе лиц с ограниченными возможностями, с улучшением инфраструктурных условий для них, развития инклюзивных процессов в образовании, внедрения адаптивных технологий. Однако в числе «Целевых показателей» по ее реализации не отражены индикаторы в сфере инклюзивного образования. Это означает, что соответствующие показатели нужно предусматривать в ежегодных «дорожных картах» по реализации концепций.

Проблемы и их решение

Для людей, имеющих недостатки в опорно-двигательной системе, препятствия могут быть разного уровня и разных видов. К примеру, для передвигающихся с помощью трости или костылей это неровные и скользкие тротуары, неправильно установленные пандусы или поручни, недостаточность мест для отдыха. А для тех, у кого не двигаются руки, это отсутствие помощи при открытии дверей, переодевании, снятии обуви, при пользовании кранами или кнопками. Людям, имеющим проблемы со зрением, мешают отсутствие тактильных знаков, в частности, указателей направления движения, наличие по пути следования столбов, углов и стеклянных дверей, неровные или чрезмерно скользкие тротуары, а также неоказание на объектах социальной инфраструктуры помощи в получении необходимой информации.

К тому же принято множество правовых актов в сфере обеспечения прав лиц с ограниченными физическими и умственными возможностями. Однако масштаб и актуальность проблем, наблюдавшихся на практике инклюзивного обучения в высшем образовании, требуют разработки еще многих дополнительных документов, организацию и перестройку деятельности целого ряда государственных учреждений. Инклюзивное образование в течение жизни — это не просто образовательная интеграция студента с ограниченными возможностями, а социально-культурная технология. Это означает, что данная проблема системна, и ее невозможно решить в рамках одного вуза.

Перестройка зданий университетов с архитектурной точки зрения, исходя из удобства для лиц с инвалидностью, техническое обеспечение процесса обучения для студентов с особыми потребностями, обеспечение сотрудников, реализующих данный процесс, — все эти и подобные вопросы требуют очень больших финансовых средств.

Люди со слабым слухом испытывают трудности, когда отсутствует визуальная информация, в частности, не хватает данных о передвижении на объектах социальной инфраструктуры при чрезвычайных ситуациях, современные реабилитационные приспособления (слуховые аппараты) не подключены к информационным системам (например, с помощью индукционных колец), имеется электромагнитный шум при проходе через турникеты, не хватает средств контроля для лиц с кохлеарными имплантами, сурдопереводчиков, тифлосурдопереводчиков, а также при наличии других информационных барьеров.

Для того чтобы студенты с недостатками по слуху и речи получали качественное образование, очень мало сурдопереводчиков. Для решения этой проблемы можно ввести в вузах штатную единицу сурдопереводчика или же наладить платно-договорное обслуживание. Особенно целесообразно открыть факультеты сурдопе-

ревода в высших образовательных организациях.

Препятствиями для людей с проблемами в умственном развитии можно назвать нехватку или отсутствие информации о передвижении на объекте инфраструктуры, неоказание им помощи при получении информации.

Правовой фундамент прочен, а исполнение?

В системе высшего образования Узбекистана достаточно сформировано правовое пространство для осуществления инклюзивного образования. В статье 50 Конституции в новой редакции обозначено, что для детей с особыми потребностями в образовательных организациях обеспечиваются инклюзивное образование и воспитание. Статья 57 гласит: «Государство создает условия для полноценного доступа лиц с инвалидностью к объектам и услугам социальной, экономической и культурной сфер, содействует их трудоустройству, получению образования, обеспечивает возможность беспрепятственного получения необходимой им информации».

К тому же принято множество правовых актов в сфере обеспечения прав лиц с ограниченными физическими и умственными возможностями. Однако масштаб и актуальность проблем, наблюдавшихся на практике инклюзивного обучения в высшем образовании, требуют разработки еще многих дополнительных документов, организацию и перестройку деятельности целого ряда государственных учреждений. Инклюзивное образование в течение жизни — это не просто образовательная интеграция студента с ограниченными возможностями, а социально-культурная технология. Это означает, что данная проблема системна, и ее невозможно решить в рамках одного вуза.

Перестройка зданий университетов с архитектурной точки зрения, исходя из удобства для лиц с инвалидностью, техническое обеспечение процесса обучения для студентов с особыми потребностями, обеспечение сотрудников, реализующих данный процесс, — все эти и подобные вопросы требуют очень больших финансовых средств.

Люди со слабым слухом испытывают трудности, когда отсутствует визуальная информация, в частности, не хватает данных о передвижении на объектах социальной инфраструктуры при чрезвычайных ситуациях, современные реабилитационные приспособления (слуховые аппараты) не подключены к информационным системам (например, с помощью индукционных колец), имеется электромагнитный шум при проходе через турникеты, не хватает средств контроля для лиц с кохлеарными имплантами, сурдопереводчиков, тифлосурдопереводчиков, а также при наличии других информационных барьеров.

Для того чтобы студенты с недостатками по слуху и речи получали качественное образование, очень мало сурдопереводчиков. Для решения этой проблемы можно ввести в вузах штатную единицу сурдопереводчика или же наладить платно-договорное обслуживание. Особенно целесообразно открыть факультеты сурдопе-

ревода в высших образовательных организациях.

Со временем инклюзивные технологии предоставляют неограниченные возможности, облегчающие поиск и выбор профессии и места учебы. Поэтому документы, разработанные Министерством высшего образования, науки и инноваций, Республиканским советом высшего образования, состоящим из представителей сферы, а также общественными объединениями, должны требовать обязательного размещения на порталах высших образовательных организаций информации о наличии условий для обучения лиц с инвалидностью и с ограниченными физическими возможностями.

Широко распространено мнение о том, что студенты с инвалидностью не могут полностью усвоить содержание тестирования. Поэтому документы, разработанные Министерством высшего образования, науки и инноваций, Республиканским советом высшего образования, состоящим из представителей сферы, а также общественными объединениями, должны требовать обязательного размещения на порталах высших образовательных организаций информации о наличии условий для обучения лиц с инвалидностью и с ограниченными физическими возможностями.

Пока лишь семь процентов местных высших образовательных организаций, действующих в Узбекистане, разместили на своих веб-сайтах информацию для абитуриентов и студентов с ограниченными физическими возможностями. Наличие на веб-сайтах вузов учебных программ, приспособленных для студентов с инвалидностью с учетом разных нозологий, а также видов и форм поддержки обучения, специальных технических возможностей и средств программного обеспечения, создает удобства для них. Очень кстати было бы разработать технологии дистанционного обучения и специальный раздел (страницу), включающие в себя учебные программы, адаптированные для лиц с инвалидностью.

При том, что современный учебный процесс в вузах с точки зрения применения технических и информационных средств обучения считается высокотехнологичным, он также может быть для студента с ограниченными физическими возможностями как источником получения знаний, так и препятствием. С одной стороны, проводимые сложные лабораторные занятия, являющиеся



цент — с умственной отсталостью. Это показывает, что для таких категорий инвалидов ограничены возможности.

В государственных стандартах высшего образования, утвержденных приказом профильного министерства в июле 2021 года и введенных в действие в октябре 2021 года, нет и речи об инклюзивном образовании, об обучении лиц, имеющих особые образовательные потребности. Это, в свою очередь, предполагает пересмотр нормативно-правовых документов, связанных с организацией высшего образования, а также приведение их в соответствие с требованиями внедрения инклюзивного образования. Внедрение в высших образовательных организациях системы оказания психолого-педагогического содействия студентам с ограниченными физическими возможностями послужит улучшению их показателей в образовании.

В условиях, когда абитуриенты с инвалидностью испытывают трудности при выборе профессии, а также в условиях ограниченных социальных связей выпускников специализированных и вспомогательных школ краин этого является низкий уровень обучения в среднем и профессиональном звеньях образования.

Согласно открытым данным, в 2022/2023 учебном году в качестве претендентов на получение статуса студентов тестиирование прошел 1 миллион 73 тысячи 821 абитуриент.

Но 550 тысяч из них не смогли

набрать даже 56,7 балла, что являлся самым низким показателем.

Если такие неудовлетворительные

результаты показали абитуриенты,

считающиеся здоровыми, то какой смысл в том, что лица с инвалидностью и особыми потребностями будут участвовать в тестиировании наряду со всеми? В такой ситуации решением проблемы не может быть снижение проходного балла для отдельной категории. Для этого нужно приспособить условия экзамена для лиц с ограниченными возможностями.

Широко распространено мнение о том, что студенты с инвалидностью не могут полностью усвоить содержание тестирования. Поэтому документы, разработанные Министерством высшего образования, науки и инноваций, Республиканским советом высшего образования, состоящим из представителей сферы, а также общественными объединениями, должны требовать обязательного размещения на порталах высших образовательных организаций информации о наличии условий для обучения лиц с инвалидностью и с ограниченными физическими возможностями.

Пока лишь семь процентов местных высших образовательных организаций, действующих в Узбекистане, разместили на своих веб-сайтах информацию для абитуриентов и студентов с ограниченными физическими возможностями.

При том, что современный учебный процесс в вузах с точки зрения применения технических и информационных средств обучения считается высокотехнологичным, он также может быть для студента с ограниченными физическими возможностями как источником получения знаний, так и препятствием. С одной стороны, проводимые сложные лабораторные занятия, являющиеся

требности студентов с разными нозологиями. Эффективным средством преодоления барьеров являются также разработка и применение соответствующих педагогических технологий.

Студента окрыляет социально-психологическая среда

Социально-психологическая обстановка в образовательном учреждении считается одной из важных составляющих инклюзивного образования. Здесь речь идет о природе отношений студентов с проблемами со здоровьем с другими студентами, руководством и всеми сотрудниками образовательного учреждения. Психологически благоприятная обстановка, то есть создание для студентов с инвалидностью общего положительного отношения и дружеской атмосферы, окрыляет их.

Результаты sociологических и психологических исследований показывают, что без психологического удобства даже студенты с сильной мотивацией перестают на достаточном уровне осваивать в вузе профессиональные знания, навыки и умения. Данная проблема рассматривается как великолепное отношение субъектов учебного процесса к студенту с ограниченными физическими возможностями.

Из многих исследований известно, что изменение отношения к людям с особыми потребностями тесно связано с уровнем осведомленности общества об их проблемах. Поэтому в последние годы наблюдается положительная тенденция, при которой лица с разными отклонениями в здоровье интегрируются в общество. Заслуживает внимания, что Указом Президента «О комплексе мер по оказанию качественных социальных услуг и помощи населению, а также налаживанию системы их эффективного контроля» от 1 июня 2023 года образовано Национальное агентство социальной защиты при Президенте Республики Узбекистан.

Но повышая кадровый потенциал преподавателей вузов, осуществляющих инклюзивное образование, невозможно преодолеть все барьеры, имеющиеся в данной сфере. Как и на всех уровнях инклюзивного образования, основным препятствием и в высшем образовании также является недостаток педагогов, умеющих преподавать студентам с особыми потребностями по разным учебным предметам и профессиям. Проблема подготовки и переподготовки преподавателя, в том числе с высшим образованием, к работе в инклюзивных условиях считается одной из важнейших среди других задач развития образования. Без соответствующих черт духовности и мотивации преподавателя, без его инициативы и специальных действий невозможно обеспечить, чтобы студент с инвалидностью по-настоящему включился в учебный процесс в высшей образовательной организации.

Самый важный аспект — это проблема отсутствия управляемых кадров, способных создать в высшем образовании инклюзивную практику. Для инклюзивной высшей образовательной организации в полном смысле этого слова требуется подготовить специалистов, имеющих новые взгляды и подходы.

Дальнейшее развитие инклюзивного высшего образования в нашей стране станет логическим продолжением исторических реформ, проводимых в сфере возрождения чести и достоинства человека, укрепления демократических ценностей в обществе и строительства социального государства.

Акмал АБДУВАХИДОВ,
доцент Гулистанского
государственного университета.

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-824.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 187. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8677
917720